Ismeretes, hogy a haromszog magassagai, szogfelezdi, kdzépvonalai és az oldalak kozéppontjaiban emelt merdlegesek
egy-egy pontban metszik egymast, mely pontokat a haromszog nevezetes pontjainak mondjuk.

E négy ponton kiviil van még egy, melyet érdekes tulajdonsigai miatt a hdromszdg otodik nevezetes pontjanak
szoktak nevezni. E pontnak -melyet P-vel jeloliink- néhany nevezetesebb tulajdonsagat a kovetkez6kben mutatjuk be.

1° E pontbdl a haromszog oldalai egyenls szogek alatt latszanak, tehat APC< = CPB< = BPA<. Hogy P-t
megszerkeszthessiik, rajzoljunk az ABC haromszog oldalai folé egyenlGoldali haromszogeket; az ezen haromszogek
cstcsain atmend korok a keresett pontban metszik egymaést.

Bizonyitdis. AC1BP és BA;CP harnégyszogek; AC1 B< = BA;C< = 30° s igy APB< = BPC<« = 120°. Ennél-
fogva APC<q = 120° s minthogy AB1C< = 60°, azért APCB; is haurnégyszog s igy a harmadik kor is atmegy a P
ponton.
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2° Az AAy, BB és CC; egyenesek P pontban metszik egymaést.

Bizonyitds. ACA1 A\ = BCB/A; tehat CB1B< = CAA1< s igy CB1 AP hurnégyszog, melyben APC< = 120°;
hasonloképp kimutathatjuk APB< = BPC< = 120°. E tételt is felhasznalhatjuk a P pont megszerkesztésére.

30 AAl = BB1 = COl, mert AOA1A = BCB1A és ABA1A = CB01A

4° AA; = BB, =CC, = AP+ BP+ CP.

Bizonyitds. Minthogy APC4 és C1 PB egyenls hiarokhoz (AC, = BC}) tartozo keriileti szogek, azért APC1<t =
C1PB< = 60°. Ha P-bol PCi-re rameérjiik AP-t, agy hogy PE = AP, akkor az APFE haromszog egyenlGoldalu s igy
AFE = AP; de ACy, = AB és AEC << = APB< = 120°, tehat AEC1 A =2 APBA, miért is EC, = PB. Ennélfogva:

CCi=CP+PE+EC,=CP+ AP+ BP.

5° Az ABC haromszog sikjanak 0sszes pontjai koziil a P pontnak a haromszog cstucsaitol vald tavolsagainak 6sszege
a legkisebb. Ha tehat X az ABC siknak egy tetszés szerinti pontja, agy

AP+ BP+CP < AX + BX +(CX.

E tételt Riesz Frigyes, lapunk munkatéarsa, kdvetkezéképpen bizonyitja:
Az A, B, C pontokban az AP, BP és C'P egyenesekre emelt merdlegesek az A'B'C’ szabélyos hiromszoget
alkotjak.
Jeloljiik a tetszés szerint valasztott X pontnak A’B’C’ haromszog oldalaitol valo tavolsdgait x,, xp és x.-vel.
Minthogy az A’ B'C’ haromszog teriilete egyenls a B’ X'C’, C' X A’ és A’ X B’ haromszdgek teriileteinek dsszegével,
azért
am
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ha az A'B’C’ haromszdg alapja a, magassaga m. Az egyenlet mindkét oldalat g—lel osztva, kapjuk hogy:
Tq + xp + 2. = m = allando

s igy
AP+ BP+CP =z, +xp + 1. = m.

Ha X az A’B’C’ haromszog keriiletén beliil fekszik, agy
XAZ2z,, XBZ2ax,, XC2ux,

tehat
XA+ XB+XC>xy+xp+2x.=AP+ BP+CP.

Az XA+ X B+ XC 06sszeg minimuma tehat AP + BP + C'P.



Ha X az A'B’'C’ haromszog keriiletén kiviil fekszik, gy mindig taldlunk az ABC haromszdg belsejében oly X
pontot, melyre nézve
AX1+BX,+(CX; < AX +BX +CX.

Legyen X', X pontnak tiikdrképe olyan oldalra, pl. BC-re, vonatkozolag, melytdl tavolsaga negativ. (X tavolsaga
BC-t6l positiv, ha X pont a BC altal két részre osztott siknak azon oldalédn fekszik, melyen A; ellenkez& esetben
negativ.) Ekkor BX’' = BX, CX' = CX'. Minthogy AX X’ haromszdg AD kdzépvonala X' felé hajlik, azért AX' <
AX, tehat

AX'+ BX'+CX' < AX + BX + CX.

Ha X’ nem esik a haromszdg belsejébe, ujboli vagy tobbszords transformatié utdn mindig nyerhetiink olyan X (k)
pontot, mely a haromszog belsejében fekszik s melyre nézve az

X® 4 Bx® 4 ox®)
kifejezésnek k novekedésével vald folytonos kisebbedésénél fogva:
AX® 4 BxX® y cX® < AX + BX +COX.

Minthogy pedig
AP+ BP+CP < AX®™ + BX® + cx®),

egyszersmind
AP+ BP+CP < AX + BX 4+ CX,

hol X az ABC sik tetszés szerinti pontja. Hogy pedig X a térnek is tetszés szerinti pontja lehet, abbol kovetkezik,
hogy AX; < AX, BX; < BX, CX; < (CX, ha X; vetiilete X-nek az ABC sikra.



